
幼儿园学生防溺水教育班会 小学生防溺
水安全教育班会教案(精选5篇)

无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。大家想知道怎么样才
能写一篇比较优质的范文吗？这里我整理了一些优秀的范文，
希望对大家有所帮助，下面我们就来了解一下吧。

幼儿园学生防溺水教育班会篇一

通过开展预防溺水教育活动，进一步增强学生的安全意识，
提高学生自我保护能力。进一步完善学校预防溺水教育的各
项制度，提高学校安全管理水平，避免溺水事故的发生。

全体学生

xx月xx日至xx月xx日

围绕“四个突出”,提高“防溺水”安全教育实效。

四个突出：

1、突出抓重点对象教育，对平时擅自游泳的学生及时做好思
想工作,进行细致入微的教育。

2、突出抓重点时段教育，如：放学、双休日、节假日等。

3、突出抓防溺知识教育，教育学生正确的自护自救和相互急
救方法等。

4、突出抓纪律教育，一经发现私自游泳的，要立即制止和批
评教育，杜绝溺水事故发生。



同学们，生命的全部意义在于无穷地探索尚未知道的东西，
在无穷的探索里，你会看到光辉、灿烂的前景。让我们珍爱
生命，防止溺水。祝愿大家今天好，明天会更好！

幼儿园学生防溺水教育班会篇二

学习防溺水的基本安全常识，懂得珍爱生命，且培养有关防
范的能力。

教学目标：

1、提高安全意识，愿意自觉去学习防溺水安全的有关知识，
在学习中增强与同学的合作交流意识。

2、初步了解防溺水安全的有关内容，知道每一个学生都要提
高安全意识。

3、自己能改变生活中不遵守防溺水安全的不良习惯，提高对
生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

教学过程：

一、谈话导入课题

生命安全高于天，父母给你的生命只有一次，所以每个人都
要珍惜生命、注意安全。

二、新授

1、游泳中要注意的问题：

组织学生观看安全教育专题片中学生游泳的画面。

学生讨论：在游泳时要注意哪些问题?



学生分组讨论以后，教师进行总结：游泳要严格遵守“四
不”：未经家长、老师同意不去;没有会游泳的成年人陪同不
去;深水的地方不去;江溪池塘不去。

2、组织学生共同分析发生溺水事故的原因，教师作总结：溺
水原因主要有以下几种：不会游泳;游泳时间过长，疲劳过
度;在水中突发病，尤其是心脏病、脚抽筋。盲目游入深水陷
入漩涡。

3、溺水的急救----教师进行详细讲解：

方法一：可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其
拖至岸边;

方法二：若没有救护器材，可以入水直接救护。接近溺水者
时要转动他的髋部，使其背向自己(为什么?)然后拖运。拖运
时通常采用侧泳或仰泳拖运法。

学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进
行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指出优点和缺
点。

4、溺水急救方法：

(1)迅速脱水上岸。

(2)倾出呼吸道积水。方法一，是抢救者一腿跪地;另一腿屈
起，将溺水儿童俯卧于屈起的大腿上，使其头足下垂。然后
颤动大腿或压儿童背部，使呼吸道内积水倾出。方法二，是
让溺水儿童俯卧于抢救者肩部，使其头足下垂，当抢救者来
置跑动时就可倾出其呼吸道内积水。倾水的同时还必须用手
清除溺水儿童的咽部、鼻腔里的泥沙和污物，保持呼吸道畅
通。注意倾水的时间不宜长，以免延误心肺复苏。



(3)对呼吸、心跳微弱或刚停止的溺水者，迅速进行口对
口(鼻)式的人工呼吸，并施行胸外心脏按摩。

(4)经现场初步抢救，若溺水者呼吸心跳已经逐渐恢复正常，
可让其服下热茶水或其它汤汁后静卧。仍未脱离危险的溺水
者，应尽快送往医疗单位继续进行复苏处理及预防性治疗。

三、课堂总结

1、同学们小结：通过这次活动，你懂得了什么?

2、教师小结：生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希
望同学们通过这堂安全教育课，学会珍惜生命，养成自觉遵
守防溺水安全原则的好习惯。

幼儿园学生防溺水教育班会篇三

珍爱生命，预防溺水。

二、活动目的：

1、提高安全意识，愿意自觉去学习溺水安全的有关知识，在
学习中增强与同学的合作交流意识。

2、初步了解溺水安全的有关内容，知道每一个学生都要提高
安全意识。

3、自己能改变生活中不遵守溺水安全的不良习惯，提高对生
活中违反安全原则的行为的辨别能力。

三、活动准备：

1、在黑板上写出班会主题：珍爱生命、预防溺水;



2、收集有关防溺水事故发生的资料;以及夏季游泳溺水自救
方略资料。

四、班会过程：

一年级二班“关爱生命，预防溺水”主题班会现在开始。

主持1：夏天来了，天气变热了，游泳是大家喜爱的消暑解热
的活动。

主持2：是啊!对同学们来说，游泳不但可以锻炼身体，增强
体质，还可以提高身体的协调性。

主持1：众所周知游泳的场所有很多。除了室内室外游泳池，
还有迷人的海滨、河流和小溪。

主持2：但是游泳必须要注意一定的安全。每年都有很多青少
年发生游泳溺水事故。一个个例子，一组组数据，实在让人
触目惊心。

(一)看一看，听一听(幻灯片出示一些事例)

1、6月29日，某中学1名初中学生与同学结伴擅自下河游泳，
溺水身亡。

2、6月27日，姐妹两个，姐姐三年级，妹妹一年级，外出游
玩，在村边水库玩耍，妹妹不幸掉入水中，姐姐施救过程也
落入水中，姐妹双双溺亡。

3、5月29日，浙江省____县侨乡实验学校1名初二学生到 江
游泳，溺水身亡;该县利民小学1名四年级学生在江边玩耍，
被潮水冲走身亡;同日，一小1名三年级在附近水库游泳，溺
水身亡。

4、6月3日，某县1名学生不听劝阻，私自下塘游泳，溺水身



亡。

学生：孩子死后，爸爸妈妈非常难过。这些家庭非常不幸。

(二)议一议。

主持2：同学们，这些小朋友发生了溺水事故，令人痛心，我
们思考一下，为什么会发生溺水事故呢?是哪些原因造成的
呢?同桌互相说一说。

学生：有的学生私自下水，没有成人的陪同下;有的学生为了
逞强好胜，在不知水的深度和水底的情况下，就潜入水底;有
的甚至在水里连续游两个小时以上，还做各式各样的姿势，
这样很容易因体力不支而溺水。

主持1：是的造成事故发生的原因是多种多样的。但有很多是
可以避免的。 那么应该如何尽可能避免儿童溺水事故的发生
呢?请同学们分小组讨论一下。

主持2：这必须多方面努力。(大屏幕出示怎样避免溺水事故
的发生)

如：家长要加强儿童的人身安全监护措施，同时提醒儿童不
要擅自到水库、池塘等水域游泳。游泳时必需有救生设施和
熟悉水性的成年人陪护，到游泳馆游泳需有专业救生人员陪
护。儿童必需掌握必备的游泳安全的知识。也必需掌握必备
的游泳急救知识和自救知识。

主持1：同学们一起读一读

(三)说一说。

主持1：难道我们就不能下水游泳了吗?

主持2：别急，怎样游泳才安全呢?有以下几点：



1：保持自身良好的身体状态;下水时不能太饿、太饱。饭后
一小时才能下水，以免抽筋。

2：做好充足准备工作，预防抽筋;做好身体热身准备工作，
游泳前先在四肢撩些水，然后再跳入水中。

3：在不熟悉的地方不要随兴下水，特别是野外;下水前试试
水温，若水太冷，就不要下水;若在江、河、湖、海游泳，则
必须有伴相陪，不可单独游泳;下水前观察游泳处的环境，若
有危险警告，则不能在此游泳;不要在地理环境不清楚的峡谷
游泳。这些地方的水深浅不一，而且水中可能有伤人的障碍
物，很不安全。

4：游泳以脚先入水较为安全;在海中游泳，要沿着海岸线平
行方向而游，游泳技术不精良或体力不充沛者，不要涉水至
深处。游泳时禁止与同伴过分的开玩笑;要在有救生员及合格
场所游泳。

(四)做一做。

主持2：

有几位同学还编了一套游泳前的准备操，下面有请这几位同
学上前面来表演一下。(四名学生表演准备操)

一二拍拍手，三四点点头，五六拍拍肩，七八跺脚，二二摇
摇头，三四扭扭腰，五六摸摸头，七八伸伸腰。

主持1：下面请同学们起立，我们一起来做一遍。

主持2：还有几位同学准备了一首防溺水歌，我们一起来听一
听。

我防溺水有高招，大人陪伴第一招。私自游泳很危险，不去



深水很重要。

我防溺水有高招，泳前热身第二招。伸手踢脚弯弯腰，预备
动作不可少。

我防溺水有高招，解除抽筋第三招。赶紧上岸很重要，喝杯
糖水解疲劳。

防溺水措施要知道，不可逞能不骄傲。远离危险身体好。

主持1：这几位同学的表演真精彩，我们赶紧跟同桌互相说一
说吧。

主持2：通过防溺水歌，你都学到了哪些防溺水的本领?谁来
说一说。

1、要有大人陪伴。

2、游泳前要做好准备活动。

3、游泳时腿抽筋赶紧上岸休息。

主持1：万一不幸遇上了溺水事件时我们怎样自救?

1、万一不幸遇上了溺水事件，同学们切莫慌张，应保持镇静，
积极自救：水中切忌慌、乱，如遇抽筋，请保持冷静;当发生
溺水时，不熟悉水性时可采取自救法：除呼救外，取仰卧位，
头部向后，使鼻部可露出水面呼吸。呼气要浅，吸气要深。
此时千万不要慌张，不要将手臂上举，而使身体下沉更快。

2、当发现有人溺水时，没有把握时不应下水救人，可一面大
声呼救一面利用竹竿、树枝、绳索、衣服或漂浮物抢救。让
落水者攀扶上岸。

(五)测一测。



主持人1：今天我们在班会上通过多种形式对同学进行“预防
溺水”安全知识的宣传，包括“溺水常识”、“溺水的预防
与急救”等等，教育同学要保持高度的安全意识，提高对溺
水危害的认识，下面我出一些题来考考同学们，看看同学们
学的怎么样。

1、什么情况下你可以去游泳?

2、什么时间适合游泳?

3、发现有人溺水你应该怎么办?

4、游泳时腿抽筋了怎么办?

(六)活动延伸：

写一封防止溺水小倡议信，写上你的名字，送给你周围的同
学。和你的朋友分享今天学习的游泳安全知识和急救方法。
并切记每次去游泳前和朋友们一起做好充足热身准备工作，
预防抽筋。

“珍爱生命，预防溺水”主题班会到此结束。

班主任点评：同学们，此次班会的召开，使全体同学真正从
思想上得到了重视，增强了安全意识和自救自护能力。生命
只有一次，幸福快乐掌握在你的手里。同学们，珍爱我们的
生命吧!在日常生活中提高安全意识，安全第一，防患于未然。
水无情，人有情。希望同学们通过这次班会活动，学会珍惜
生命，远离所有的不安全!

幼儿园学生防溺水教育班会篇四

1、使学生了解有关生命的来之不易与宝贵，感悟生命的可贵。



2、使学生学会珍爱生命，学会自救的方法 。

了解有关生命的来之不易与宝贵，感悟生命的可贵

一、激情导入

1、出示一溺水身亡的孩子的图片，教师讲有关故事。

2、听了这个故事，我想在座的每一位同学心里都不会感到轻
松。你是否感叹，是否惋惜，一个生命就这样在世界上转瞬
消失?此刻，你在想什么?请同学谈谈你的看法。

3、小结：人，应该珍爱生命。今天这节课我们就来学习珍爱
我们的生命防溺水安全教育。

二、强调守则

1、过渡：在炎热的夏季，许多人喜欢游泳，因为缺少游泳常
识而溺水死亡者时有发生。据有些地区统计，溺水死亡率为
意外死亡总数的10%。

2、我们外出游泳洗澡严格遵守“四不”：

（1）未经家长老师同意不去；

（2）没有会游泳的成年人陪同不去；

（3）深水的地方不去；

（4）不熟悉的江溪池塘不去。

三、探讨原因

1、溺水原因主要有哪几种？分小组讨论。



2、小组代表回答后归纳：

（1）不会游泳；

（2）游泳时间过长，疲劳过度；

（3）在水中突发病尤其是心脏病；

（4）盲目游入深水漩涡。

四、救护措施

1、如何保证游泳的健康和安全，避免溺水事件的发生？

2、指名学生回答后归纳：

（1）对于手脚抽筋者，若是手指抽筋，则可将手握拳，然后
用力张开，迅速反复多做几次，直到抽筋消除为止。

（2）若是小腿或脚趾抽筋，先吸一口气仰浮水上，用抽筋肢
体对侧的手握住抽筋肢体的脚趾，并用力向身体方向拉，同
时用同侧的手掌压在抽筋肢体的膝盖上，帮助抽筋腿伸直。

（3）要是大腿抽筋的话，可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解
决。

五、小结

同学们，珍爱我们的生命吧。珍爱生命就是珍惜每一天。一
定不能去玩水。

幼儿园学生防溺水教育班会篇五

大家好!



有人说，生命是宝藏；有人说，生命是黄金。我说，生命如
花。世界因如花的.生命而精彩，可是，有的人却轻易地让生
命之花过早地凋谢了。

很快春去夏来，天气越来越热，暑期也即将来临。在炎热的
夏季，游泳，是广大少年喜爱的锻炼项目之一。然而，不做
好准备、缺少安全防范意识，遇到意外时慌张、不能沉着自
救，极易发生溺水伤亡事故。

夏天是酷热的，它的酷热牵引着多少人去沟渠、去江河湖海
中游泳、嬉戏正是因为这一个个不规范的“游泳池”夺走了
一个又一个含苞待放的生命，使一个又一个的原本幸福的家
庭承受着巨大的痛苦，这是多么令人心痛的事啊!溺水——成
了一个恐怖的字眼，让人心惊胆寒，让人心情悲愤，但却无
济于事。

江河、塘堰、游泳池给人带来欢乐享受之余，也潜藏着安全
危机，如果游泳前多一分防范意识和自救知识，就可以带给
我们欢笑，更可以避免可能发生的后悔与遗憾。因此，在这
里我希望同学们：从我做起，树立安全意识，加强自我保护，
远离溺水隐患，不参与各类危险的校外活动；不私自或结伴
到水池、河塘、水库、蓄水池等危险地带嬉戏、玩耍。

一定要在有家人陪伴的前提下，到安全的、正规的游泳池游
泳。并要做好相应的准备活动，防止溺水事件的发生；不到
无安全设施、无救护人员的水域玩耍和游泳；不在设有“禁
止游泳”或“水深危险”等警示标语的水域处下水戏水，不
在公园尤其是靠河处逗留玩耍；当发现有人落水时，不能冒
然下水营救，应立即大声呼救，同时将救生圈、竹竿、木板
等物抛给溺水者，再将其拖至岸边。

生命是宝贵的，每个人都只有一次，她不像财富能失而复得，
也不像离离原上草周而复始。失去了生命，不仅仅是自己失
去了一切，还要给活着的亲人留下心灵的创伤。



同学们，我们是国家和民族的未来和希望，我们一定要珍惜
青春，努力学习，不断提高自身素质，为自己，为祖国创造
有意义的人生。让我们行动起来，珍爱生命，预防溺水。

谢谢大家!


